

山东着力打造医养结合新标杆

已有2194家医疗卫生机构开展居家医疗护理服务

本报讯 (通讯员王媛媛 苏建光 特约记者郝金刚)近日,山东省老龄工作暨医养结合示范省创建工作推进会在济南市召开。记者从会上获悉,山东作为全国首个医养结合示范省,着力打造医养结合新标杆。

山东省先后制发《山东省创建全国医养结合示范省工作方案》《关于深入推进医养结合发展的实施意见》和

《深入推进全国医养结合示范省创建工作责任分工》,从工作目标、实施路径、重点任务、保障措施等方面对示范省建设进行全面部署;每年列支养老服务专项资金,将医养结合型养老设施建设作为重点扶持领域,将新建、改扩建护理型养老机构建设补助标准提高20%;设立3个省级老年医学和医养结合紧缺人才培养基地,加强医

养结合人才培养。

山东省制定《山东省社区医养结合服务基本规范》等34个标准规范,在全国率先发布医养结合机构电子地图,全省国家级医养结合远程协同服务试点机构达到31家;建设医养结合示范先行区,推出88个医养结合示范机构,118个医养结合典型案例,推广“居家医养、医护巡诊”“社区医养、智

慧服务”等多种医养结合服务模式,其中青岛、烟台、威海成为国家级医养结合试点市;推行“三高共管 六病同防”医防融合慢病管理模式,1085万名老人接受健康管理服务;实施医养结合机构服务质量提升行动,创建老年友善医疗机构,开展老年人居家医疗服务试点,积极发展“互联网+护理”服务,不断改善老年人就医体验。

据统计,截至目前,山东省两证齐全的医养结合机构达到780家,674家基层医疗卫生机构与养老机构建立“两院一体”模式,2194家医疗卫生机构开展居家医疗护理服务,医养结合服务覆盖近1500万名老年人,全省83%的二级以上综合性医院设置老年医学科,871家医疗机构开展安宁疗护服务。

河南鼓励用人单位提供托育服务

本报讯 (记者李季)近日,河南省总工会、河南省卫生健康委、河南省教育厅联合印发《推进用人单位提供托育服务工作方案(试行)》。《方案》提出,各用人单位要结合行业特点,立足职工需求,为本单位职工和附近居民提供托育服务。

《方案》提出,各用人单位要挖掘现有资源或引进社会资源,单独或联合相关单位,在工作场所为职工提供全日托、半日托、计时托、临时托等多样化的普惠托育服务,实现用人单位“办得起、办得好、可持续”,职工“送得起、负担轻、满意”的用人单位托育服务良性发展。各省辖市从2022年10月起开展试点,到2023年年底,有条件的地市要建立1家以上用人单位举办的托育机构,为本单位职工和附近居民提供托育服务。各级工会组织、卫生健康部门和教育行政部门将在摸底调研的基础上,推动有条件的用人单位为职工提供福利性托育服务。

福建启动乙肝规范治疗试点

本报讯 (特约记者陈静)近日,福建省乙型肝炎病毒感染者规范治疗项目试点工作在福州市启动。本次活动由中国肝炎防治基金会指导,福建省卫生健康委、财政厅、医疗保障局主办。

据了解,福建省卫生健康委、财政厅、医保局也于近日印发《福建省乙型肝炎病毒感染者规范治疗项目试点方案》,将在福州市鼓楼区、福清市等6个试点县(区、市),针对30周岁及以上人群,开展为期两年的乙型肝炎病毒感染者筛查、早诊、早治等全周期健康管理;试点地区实施目标人群免费筛查,以提高乙型肝炎病毒感染者发现率、慢性乙型肝炎患者诊断率、治疗率,通过干预逐步降低乙肝导致肝硬化、肝癌的发病率和死亡率,减轻患者经济负担。

青海规范实施儿童孤独症服务

本报讯 特约记者吴黎近日从青海省卫生健康委获悉,该省将规范实施0—6岁儿童孤独症筛查、诊断和干预服务。

青海省卫生健康委印发通知要求,初筛机构应规范建立辖区0—6岁儿童心理行为发育档案,各服务机构要定期统计汇总报送辖区初筛、复筛、诊断人数及异常、干预康复儿童基本信息。青海省妇女儿童医院、妇幼保健院负责全省0—6岁儿童孤独症诊断、干预康复服务工作。该省各地开展筛查的医疗保健机构应及时与青海省妇女儿童医院、妇幼保健院建立转诊、干预康复和咨询指导服务机制,逐步形成分工负责、上下联动的服务网络。

陕西开展防治出生缺陷科普大赛

本报讯 (记者张晓东 特约记者张芳)近日,陕西省防治出生缺陷助力优生政策科普大赛启动仪式在西安市举行。大赛由陕西省卫生健康委联合省残联、省妇联和省妇儿工委主办,西北妇女儿童医院(陕西省妇幼保健院)承办。

科普大赛为期10天,线上线下均可参与。陕西日报“百姓健康”专栏发布竞赛题目;陕西省卫生健康委网站,以及陕西妇幼健康、陕西百姓健康和陕西省妇幼保健院、各市区妇幼保健院微信公众号发布答题程序。

山西社区居家养老纳入法治轨道

本报讯 (特约记者崔志芳)近日,山西省十三届人大常委会第三十七次会议审议通过《山西省社区居家养老服务条例》。《条例》共7章37条,对强化社区养老服务支撑能力,解决居家医养结合问题,养老专业人才短缺问题等提出明确、具体规定,将于明年1月1日起施行。这是第一部同时涉及社区养老和居家养老服务的省级地方性法规,填补了省级社区居家养老的立法空白。

山西省人大常委会副主任委

员杨临生介绍,当前,老年人养老服务格局为“9073”,即90%的老年人居家养老,7%的老人在社区养老,3%的老人在机构养老。据了解,截至2021年12月底,山西省60岁及以上老年人口有672.09万人,占常住人口的19.31%,人口老龄化呈现基数大、增速快、高龄化的发展趋势;该省养老机构共有1158家,建成老年人日间照料中心8120个,养老床位达21.07万张(其中社区养老床位为7.04万张),养老护理从业人员约有3万人。

为强化社区养老服务支撑能力,《条例》明确了社区居家养老服务机构的规范,提出县级以上政府通过政府购买服务方式为失能、高龄、特困老年人提供生活照料、康复护理及基本医疗保险补贴等服务保障,同时规定建立养老志愿服务制度、推进社区居家养老服务信息化建设等。为加强养老服务设施建设,《条例》规定新建住宅区要配建居家养老服务设施,已建成住宅区未配置居家养老服务设施或者配置不达标的由政府

府通过购置、置换、改造等方式统筹配置。

为解决居家医养结合问题,《条例》对基层医疗卫生机构和社区居家养老服务融合发展,加强老年人健康管理和中医药健康管理服务,推进老年家庭医生签约服务等作出规定。鼓励社区卫生服务中心、乡镇卫生院或养老服务机构、特困人员供养服务设施(敬老院)改建为社区医养结合服务设施,重点为失能、慢性病、高龄、残疾等老年人提供以健康教育、预

防保健、疾病诊治、康复护理、安宁疗护为主,兼顾日常生活照料的医养结合服务;鼓励有条件的医疗卫生机构为老年人提供家庭病床、上门巡诊等居家医疗、护理服务。

为解决养老服务行业人员短缺、专业水平低等问题,《条例》对养老护理员的服务技能培训、养老护理员补贴落实、养老服务业就业创业及建立养老服务褒扬机制等作了规定。同时,提出鼓励和支持高等学校、中等职业学校开设养老服务相关专业或者课程,培养养老服务管理和养老护理人才。

山西省民政厅相关负责人表示,将把《条例》执行情况纳入政府绩效考核内容,发挥考核的导向作用和指挥棒作用,不断压实责任、推动落实;加强跟踪指导,及时开展专项监督检查,确保《条例》贯彻到位、落实到位。

新疆暂缓中小微企业职工医保单位缴费

本报讯 (特约记者张楠 刘青夏莉娟)近日,新疆维吾尔自治区医疗保障局联合自治区发展改革委、自治区财政厅、自治区市场监督管理局和国家税务总局新疆税务局印发关于阶段性缓缴职工基本医疗保险单位缴费的通知,明确对全疆中小微企业实施阶段性缓缴职工基本医疗保险单位缴费政策。

通知指出,职工基本医疗保险统筹基金累计结余可支付月数大于6个月的统筹地区,自2022年7月起,对中小微企业、以单位方式参保的个体工商户缓缴3个月职工基本医疗保险单位缴费,缓缴期间免收滞纳金。2022年7月已缴纳职工基本医疗保险单位缴费的企业,从8月起缓缴3个月职工基本医疗保险单位缴费。缓缴的费款最迟应于2023年3月31日前补缴到位,这期间免收滞纳金。社会团体、基金会、社会服务机构等社会组织参照执行。

常州“首违不罚”优化营商环境

本报讯 (特约记者程守勤)“首违不罚”是政府给我们的一次机会。通过此事,我们一定加强职业卫生法律法规学习,扎实做好职业卫生管理工作,自觉履行职业病防治主体责任!”近日,江苏省常州市新北区某企业负责人刘某表示。

10月21日,江苏省常州市发出了首张卫生健康领域《不予行政处罚决定书》。据介绍,该企业是常州市职业卫生年度执法计划中的企业,在9月现场检查过程中,卫生监督执法人员发现该企业存在主要负责人与职业卫生管理人员未参加职业卫生培训、检测报告未进行公示等违法行为,当即出具《卫生监督意见书》要求整改。该企业在规定期限内完成整改并向常州市卫生监督所报告。经过现场核查,确认该企业已改正违法行为,且符合“首违不罚”的条件,卫生监督执法人员出具了《不予行政处罚决定书》。

常州市卫生健康委党委书记、主任何小茜表示,该委出台的《关于在常州市卫生健康领域推行初次轻微违法行为不予处罚的意见》,实施包容审慎柔性执法,对优化企业营商环境,做好服务企业、助力地方经济发展有着现实意义。



爱眼护眼科普进校园

近日,河北省邯郸市第三医院组织眼科专家来到该市丛台区春光小学开展爱眼护眼知识科普讲座活动。现场,有关专家结合模型进行了爱眼、护眼保健知识讲解,并针对患有近视的学生给予健康干预和跟踪随访。

通讯员王金 杨振 特约记者李湛祺摄影报道

“背包医生”杨剑飞

□通讯员 郭洪福
特约记者 徐雅金

在江西省赣州市于都县黄麟乡,有一位“背包医生”——杨剑飞。杨剑飞是黄麟乡中心卫生院副院长、内儿科医师,担任太南村和罗西村的家庭医生,对138户贫困群众的健康状况

况,他了如于心。每一次去随访,他都带上大袋的药——刘师傅的降压药、李奶奶的退烧药、王阿姨的咳嗽药……他在每个袋子上都写好名字、用法、用量。

2020年,县里统一配发了背带式家庭医生随访包,不但能装,而且解除了双手。有了随访包,相当于有了半个“移动诊室”。自此,无论是下村

随访出诊,抑或是外出培训办事,杨剑飞总是将随访包背着身上,“背包医生”的雅号不胫而走。

随访路上,藏青色的随访包正面“我服务 你健康”一行大字格外醒目。“每当在街上看到一些步履蹒跚的中风后遗症患者,我总是很痛心。要是平时的监测干预工作做到位,高血压、糖尿病并发症就会减少

很多。”杨剑飞说,“要是哪天出门忘了背上随访包,还真会感觉不习惯、不踏实。”

为方便开展健康监测和常识宣教,杨剑飞将量杯、啤酒瓶盖、家庭常用药品、腰围尺等都装入包中随身携带,随访包也越来越重。

杨剑飞还经常利用业余时间参与于都义工联合会组织的敬老院尊老爱老活动,每次都照例背上随访包,带上血压计、听诊器、降压药物等,热心帮老人做体检。久而久之,杨剑飞成了黄麟乡敬老院和安背村麻风康复村的常客。

今年8月,“背包医生”杨剑飞被评为“赣州市最美医生”。

跨越700公里的“护心”接力

□通讯员 李文芳 乐小舟
本报记者 郑纯胜

近日,浙江大学医学院附属邵逸夫医院心脏外科病房里,换了一颗“年轻心脏”的老李健康状况良好,准备出院。供体小组成员回想起8月的那一天,至今记忆犹新。

“供心获取完成,情况良好,已经登机!”随着电话那头传来消息,浙江大学医学院附属邵逸夫医院的手术室内立即忙碌起来。

躺在病床上的老李今年65岁,是一名退休工人,已有两年的心脏病史。2020年9月,老李因突发胸闷气促到医院就诊,被诊断为急性心肌梗死,紧急做了冠脉支架植入。到医院复诊,心脏超声结果显示,老李的心脏收缩功能只有正常人的二分之一,且急性心肌梗死后心肌出现了缺血坏死,引起了一系列的心梗后遗症:二尖瓣继发性反流,心尖部室壁瘤……

2022年2月,他再次住院接受了外科手术。然而,出院后,老李的康复效果不理想,心脏功能没有很大提升。

随着时间推移,他的营养状况也越来越差,出现了心源性恶液质,体重轻了几十斤,心脏移植成了他最后希望。浙大邵逸夫医院心脏外科移植团队决定为老李做移植登记,所有人都在迫切等待着那颗适合他的心脏到来。

8月21日晚8时12分,老李的老伴接到了移植联络员、浙大邵逸夫医院心脏外科医生徐碧军的电话——等待了3个月的合适供体终于等到了!提供供体心脏的是一名车祸后的年轻小伙,地点并不在杭州市,而是在距离杭州市700公里外的福建省漳州

市。为了保证供体质量,浙大邵逸夫医院移植团队与当地移植评估医生等多方协调,将供体获取时间定在了8月22日5时30分。

由于时间紧迫,供体小组一边联系机场安检和航空公司,进行医疗器械携带备案;一边准备供体心脏获取相关器械及保存液,并为了疫情防护加做核酸。一切准备妥当后,供体小组成员于8月21日23时20分,乘坐当天最后一班杭州飞往厦门的航班出发。小组到达漳州市医院,查看完供体情况时已是凌晨3时。凌晨5时45

分,随着心脏保护液注入心脏冠脉,供体心脏暂时停止跳动。

由于缺血耐受性较差,供体心脏必须在6~8小时后重新获得血液开始跳动,不然功能会受到影响。供体小组成员火速踏上返程路,8月22日9时30分左右,飞机在杭州萧山机场降落,这颗跨越了700公里的心脏由“120”救护车护送至浙大邵逸夫医院。此刻,该院心脏外科手术室,移植团队已做好一切术前准备。半小时内,供体心脏由受体医生接棒,心脏外科主任钱希明开始进行心脏移植。

8月22日下午1时15分,随着各个吻合口吻合完毕,血液灌注进入心脏,一颗“年轻心脏”在老李的胸腔内开始跳动。当停止体外循环辅助时,术中食道心超估测左右室收缩功能基本正常,总手术时间仅为5个多小时。老李术后的复查结果也相当满意,没有出现排异及感染情况。